



泉州天后宮重修落成暨媽祖輔助神二十四司開光儀式

→鰲塘天后宮出動上千人次與陣頭，沿途敲鑼打鼓迎接鹿港天后宮分靈媽祖蒞臨。

↓福建莆田分靈鹿港天后宮湄洲天上聖母。



# 福建莆田首度分靈鹿港天后宮媽祖奉祀

主委張偉東率管委會赴泉州親善訪問



鹿港天后宮主委張偉東應邀為泉州天后宮媽祖輔助神二十四司進行開光儀式。

## 研習工藝捏麵展天分

### 國一生黃泓茗作品不凡

鹿港天后宮自三年前開辦文化工藝研習班，已陸續推出生活英語、英語導覽、彩繪、捏麵、書法、篆刻等課程，免費提供有興趣信眾學習，獲得好評不斷；教授捏麵課的工藝老師陳厚吉，更發掘一個很有天分的小工藝師，才14歲就拿國一的黃泓茗，捏出五彩龍非常具有童趣，獨樹一格，目前已被辦理寺廟慶典宴桌的業者看上，希望黃小弟作品能加入宴桌行列。

擅長Q版捏麵公仔的陳厚吉，去年開始在天后宮的文化工藝班授課捏麵工藝，當時還在念小六的黃泓茗來報名參加，之後連續修習了兩年四期的課程，不曾間斷，陳厚吉在課堂上發現，黃泓茗能夠把老師所教的塑型，再加上自己的創意，變成了具有自己風格的作品，例如他捏龍型，龍的眼睛就整個很誇張的凸出來，非常可愛特別，一節課他能捏出三條龍，而且一條比一條色彩鮮豔豐富，深得老師讚許。

陳厚吉說，從黃小弟身上，他彷彿看見自己的童年縮影，小時候陳厚吉不喜歡唸書，好動



在鹿港天后宮文化工藝研習班下課之後的陳厚吉與黃泓茗。

對工藝很有興趣，但當時根本沒有可讓他學習的環境，直到長大成人，他才摸索出自己的方向，投入傳統工藝的天地，因此他特別注意到展現天份的黃泓茗，經常鼓勵他，甚至贈送他很多超輕土，讓黃小弟可以不斷創作下去。

日前在福興穀倉舉辦的彰化縣乳牛節活動，陳厚吉推薦黃泓茗在蛋市場擺攤展示自己的捏麵作品，獲得很多遊客矚目，與黃泓茗互動熱絡，給他很多鼓勵與信心，黃小弟說，希望以後繼續跟隨老師研藝，做出更多滿意作品。

鹿港天后宮管理委員會於11月間，由主委張偉東率領前往福建泉州、莆田等友廟親善訪問，期間參加泉州天后宮重修落成暨媽祖輔助神二十四司開光儀式、鹿港天后宮媽祖分靈莆田鰲塘天后宮安座慶典、以及參訪晉江金井霞里宮、泉州市霞洲媽祖宮、閩台緣博物館等，為海峽兩岸媽祖文化交流加強連結。

泉州天后宮與鹿港天后宮交誼良好，目前在鹿港天后宮正殿兩旁廊道所設立的媽祖輔助神24司，即肇源於泉州媽祖廟。鹿港天后宮主委張偉東表示，媽祖之為天后，在福建湄洲祖廟與泉州廟均有從祀諸神，除千里眼、順風耳之外，在湄洲祖廟有晏公、嘉應嘉佑二神及水闕仙班18位神，泉州天后宮則奉祀24司，兩廟從祀神明不同，鹿港天后宮則是考據泉州的規模，將道教中有關海上航行、海外移民的地方的神祇及忠臣義士等，皆納入24司，系統完整，也深具泉州特色。

泉州天后宮原正殿前西廊圯毀，東廊尚在。舊時兩廊設24司，東廊12司，西廊12司，奉祀天后輔神及其他從祀神祇。今年泉州天后宮重修落成，也重現24司，鹿港天后宮管委會應邀前

往參加24司輔助神開光儀式，也為泉州天后宮的重修落成，隆重祝賀。

莆田鰲塘天后宮與鹿港天后宮是宮親廟，2009年11月，臺灣鹿港天后宮媽祖曾與湄洲媽祖金身巡安興化，當時駐駕鰲塘天后宮現址，雙方結成至親宮廟，天后宮主委張偉東鼎力支持鰲塘天后宮遷建工程，使媽祖德澤得以繼續庇佑濱江區梧塘鎮地區的廣大信眾，也因此鰲塘天后宮特別分靈一座鹿港天后宮媽祖在廟內奉祀，以示兩地情誼，藉媽祖文化為橋樑，共同弘揚媽祖慈悲仁愛恩德，結緣結親。

張偉東主委表示，數百年前先民困苦渡海，恭請聖母保佑渡台保平安，而今物換星移，福建莆田分靈鹿港天后宮湄洲天上聖母，願聖母德澤，庇佑兩岸人民平安喜樂。安座當天，鰲塘天后宮出動上千人次與陣頭，沿途敲鑼打鼓迎接媽祖，信眾夾道膜拜，盛況空前，分靈儀式非常圓滿成功，與會領導和海內外宮廟代表及嘉賓上千人觀禮，儀式莊嚴隆重，令人感受到大陸對媽祖虔誠信仰的信眾越來越多。

## 鹿港天后宮協助推展兩岸文化交流

# 中國閩台緣博物館典藏吳肇勳墨寶

大陸近年廣為推動書法教育，在各地成立「中國書法家創作培訓基地」，其中福建省有兩個，一個於去年落戶於泉州市西湖畔的中國閩台緣博物館，至今陸續舉辦過不少兩岸名家書畫展活動，今年10月間，經鹿港天后宮引薦，中國閩台緣博物館充實館藏文物，特別收藏了鹿港書法名家吳肇勳的巨大墨寶，並邀請吳肇勳舉行書法交流，與大陸書法家以字會友，成為文化界的美談。